PROBLEMAS DE FUNDAMENTOS FÍSICOS DE LA INGENIERÍA

TÉCNICA EN OBRAS PÚBLICAS: HIDROLOGÍA

Trabajo y Energía 
Hoja 3


(1) Calcular el trabajo realizado por la fuerza F=xyi al actuar sobre una partícula que se desplaza desde el punto A=(2,0) al B=(0,2) en el plano xy siguiendo a) un arco de circunferencia con centro en el origen y b) el segmento de recta que une los dos puntos. ¿Es conservativa esta fuerza?.


(2) De entre las siguientes fuerzas decir cuáles de ellas son conservativas. Calcular su energía potencial, si procede.

(En coordenadas cartesianas)


a) F=x2i+y2j+z2k
b) F=ai+bj+ck (a, b y c constantes)


 (En coordenadas polares)

c) F=K/u
(En coordenadas esféricas)

d) F=rcosur
e) F=-c/rn ur (c>0, n>0)



(3) Encontrar las fuerzas de las que derivan las siguientes energías potenciales:

(En componentes cartesianas)


a) Ep=-xyz



b) Ep=x2+y2+z2


c) Ep=-c/(x2+y2+z2)n/2 (c>0, n>0)

(En componentes esféricas)


d) Ep=rcos



e) Ep=(1/2)kr2



f) Ep=-c/rn (c>0, n>0)


(4) Un bloque de masa m=0.5 kg  se  encuentra  sobre  un  plano inclinado un ángulo =45º respecto de la horizontal. Su coeficiente de rozamiento con el plano es =0.1. Partiendo del reposo  desliza L=4 m hasta finalizar chocando con un resorte de constante de recuperacion k=400 N/m uno de cuyos extremos está fijo al final del plano. Calcular la máxima deformación del resorte.







(5) Un bloque de masa m desliza sin rozamiento sobre el aparato de "rizar el rizo" que aparece dibujado en la figura, compuesto en uno de sus tramos de una superficie circular de radio R. El cuerpo parte con velocidad nula desde el punto P, a una altura h respecto del punto mas bajo de la trayectoria.

a) ¿Cuál es el valor mínimo de h para que el móvil complete el rizo?


b) ¿Con qué velocidad vs llega el móvil al punto más bajo de su trayectoria (S)?










(6) Una pequeña esfera de masa m se mueve sin fricción engarzada en un alambre circular de radio R. La bolita se mueve bajo la acción de la gravedad y de un resorte cuyo otro extremo está fijo en el punto O', con OO'=R/2 (ver figura). El resorte está sin tensión cuando la bolita se encuentra en P y tiene una constante elastica k.


a) Calcular la energía potencial del móvil en funcion del angulo .

b) Calcular la velocidad vo con que debe ser soltado el móvil en la posición superior del alambre para que llegue a recorrer toda la circunferencia.

c) Si la velocidad inicial es v<vo , calcular la posición en que la bolita se para y empieza a retroceder sobre el alambre.
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